

工作研究

从人才分布看我院学科状况与建设*

中国科学院人事教育局人才建设调研组

(中国科学院 北京 100864)

关键词 人才, 学科, 分布, 建设

为配合我院知识创新工程全面推进阶段科技布局和重大科技创新战略行动计划的实施, 发挥我院综合优势, 集成院内外科研力量, 积极承担国家重大科技创新项目, 探索人才集成、资源集成、体制创新和管理创新的新路子, 保证创新战略目标的实施对人才新机制的需要, 我们对院人才建设问题及学科分布情况进行了调研和分析。现仅从人才的分布角度谈谈我院的学科状况与建设问题。

1 人才分布与学科状况

(1) 学位授予点。根据国务院学位委员会、国家教育委员会于 1997 年 6 月颁布的调整后的《授予博士、硕士学位和培养研究生的学科、专业目录》, 全国共有 12 个学科门类、88 个一级学科、381 个二级学科具有授予博士、硕士学位权。我院(不含中国科技大学及中国科学院研究生院)有 7 个学科门类、41 个一级学科、116 个二级学科具有硕士、博士学位授予权, 如果将不分设二级学科的一级学科计算在内, 共有 103 个学科具有博士学位授予权, 119 个学科具有硕士学位授予权, 与全国 387 个(包括 6 个不可分的一级学科)博士点学科相比, 27% 的学科在我院有博士学位授予权, 31% 的学科有硕士学位授予权。

经过几十年的努力, 我院已经形成明显的优势学科, 尤其是在基础学科及部分高技术领域, 已走

在全国前列, 形成了一批在某一领域实力很强的学科和研究所。这些研究所的部分研究领域可以实现与国际接轨。

(2) 进入创新基地人员情况。经统计, 截止到 2001 年 7 月, 全院进入创新基地有 9 729 人, 如以院机关专业局划分领域, 则基础局占进入创新人员总数的 19%; 生物局占 16%; 资环局占 15%; 高技术局占 47%; 其它(研究生院)占 3%。

(3) 院士分布。中国科学院院士。据院学部办公室统计, 目前全国共有中国科学院院士 606 人, 院属各单位共有院士 236 人。④中国工程院院士。从 1994 年成立到现在, 我院共有 43 位科学家当选中国工程院院士, 除增选第一年(1995)有 20 位当选者外, 其它年度不超过 10 人; 在各学部的人员中, 我院相对集中在信息与电子工程(占全院的 37.2%, 下同)、化工冶金与材料工程(18.6%)、农业轻纺与环境工程(16.3%), 其它都在 8% 以下, 这与我院工学的学科布局基本吻合。

(4) 博士生导师(简称博导)。博导是我院科技干部最重要的组成部分, 也反映出当前学科发展的热点及我院的学科布局。因此, 博导的数量不仅是我院科技实力的标志, 也是了解我院学科发展信息的重要途径。目前, 全院共有博导 1 961 人, 集中于理学及工学两大类, 其中理学 12 个一级学科, 共有

* 收稿日期: 2001 年 8 月 20 日

1 327 人, 占总数的 67%, 其分布与我院的学科布局相吻合。首先是物理学、化学、生物学, 其次是地质学、地理学、数学、海洋及天文学; 工学涉及 20 个一级学科, 共有博导 601 位, 占全院的 30%, 比较集中的学科首先是材料科学与工程、电子科学与技术、计算机科学与技术、光学工程、核科学与技术、环境科学与工程, 其次是化学工程与技术、控制科学与技术、机械工程等 9 个学科, 与工程院院士的分布相吻合。另外, 我院的工程院院士在农业资源利用、药学方面也有一定分布。

从对人员的结构分析来看, 虽然高技术口有约 780 位博导, 但真正涉及工学的博导只有 600 人, 这其中仍有 180 位博导从事基础理论研究及应用基础研究, 反映了高技术研究所有很强的基础研究力量。

在对学科布局进行分析时, 发现一个有趣的现象, 我院的某些学科, 如冶金工程、电气工程、化学工程与技术、药学的一些学科, 虽有博士点分布, 但并无科研力量的分布。这表明, 有些工学学科, 随着科技的进步在逐渐老化, 需要进行大的调整, 有些学科是新兴学科, 我院还没有更多的力量进行投入。因此, 有必要对学科布局进行更深入的思考。

(5)“百人计划”。“百人计划”是我院为解决人才匮乏而采取的人才培养计划, 始于 1994 年。从 1998 年起, 部分纳入财政部“引进国外杰出人才”管理, 我院共有 110 个单位具有引进人才的资格。截止到 2000 年底, 共引进“百人计划”人才 570 名, 其中 337 人获财政部资助。

从 1997 年起我院加大了引进和培养人才的力度, 尤其是在实施知识创新工程试点工作以后, 引进人数有大幅度的增加, 2000 年度达到 203 人, 增幅较大的是基础局和高技术局所属领域。回国的博士后及访问学者占总数的 60%。

为了更好地对“百人计划”入选者进行分析, 我们仍按学科进行统计和比较。理学共有“百人计划”427 名, 占总数的 75%; 工学 129 人, 占总数的 22%。虽然高技术口的引进人数很多, 但其中有 60 余人是按照理学的学科方向引入的, 如再扣除环境科学工程等归属其它学科的因素, 实际上理学所占

的比例接近 80%, 工学只占 20%。“百人计划”的分布也与我院的学科布局紧密结合, 理学主要分布在物理学、化学、生物学, 然后是地质学、数学、地理学等学科; 工学主要分布于材料学、电子科学与技术等我院优势学科。这一结果提示我们, “百人计划”对基础理论研究或应用基础研究而言是比较成功的, 而对应用研究则有一定的难度, 我们可以从中总结经验和规律, 更好地完善我院的人才计划。

通过对二级学科“百人计划”分布情况的进一步统计, 可比较清楚地反映出我院引进人才热点及力量布局, 比如, 在物理学方面的凝聚态物理有“百人计划”45 位, 理论物理和光学各 20 位, 粒子与原子物理 14 位, 等离子物理 7 位, 声学 2 位, 无线电物理 1 位; 化学的分布为有机化学 41 位, 物理化学 40 位, 分析化学 13 位, 高分子化学与物理 7 位, 无机化学 4 位; 生物学虽然总数不少, 但因为其二级学科较多, 总的来看没有象物理、化学那样突出的学科, 相对集中于遗传学、生物化学与分子生物学、生态学和植物学, 这也反映出生物口在吸引人才方面没有形成学科热点; 地学是当前不太活跃的学科, 吸引人才有一定的难度; 高技术口因为竞争较为激烈, 需要有一些特殊的倾斜方式。

(6) 杰出青年基金。国家自然科学基金委于 1994 年设置国家杰出青年基金, 在全国范围内鼓励选拔青年人才, 也是目前国内公认的比较客观和公正的一项选拔人才的举措, 已成为衡量一个部门年轻人才成长的重要标志。截至 2000 年, 全国共资助 710 人, 我院有 246 人。

2 对学科建设的几点建议

我院的学科分布是在不同时期, 根据国民经济及科学技术发展的需要, 逐步形成的。随着知识创新工程的全面推进, 应该认真对我院的学科分布进行分析, 以合理把握我院的学科发展。

2.1 基本评价

(1) 基础研究。基础研究是我们的立院之本, 我院作为基础研究的国家队, 义不容辞地担负着追赶国际前沿的重任, 当然由于各学科间自我发展所提出的问题不同、与人类发展的密切程度不同, 其发展也不平衡。

某些发展活跃的学科,由于受到研究对象及观测手段的限制,同时受来自高校及相关行业的竞争的影响,不可能有太多的分布,因此,只能结合我院的现有基础,在某些领域有所作为,如海洋科学;但对生物学而言,我院本有较好的基础,只是近几年受多方面竞争的影响,使得我院的工作相对滞后,其具体表现为,一是近8年来,我院科学家在中国科学院生物学部当选院士的比重略有下降;二是我院在杰出青年基金中的比重,只有五分之一略强,远远小于全院三分之一的平均水平;三是已招聘的“百人计划”,虽然生物口有近100人,但比较分散,传统学科仍占一定的优势,没有形成热点和较强的学术团体。

(2)高技术研究。高技术研究因为与国民经济建设直接相关,其学科调整的周期在大大加快,如冶金工程、电气工程等学科已渐渐萎缩,机械工程、材料科学与工程等已赋予了新的涵义,计算机及信息技术的竞争日趋激烈。高技术的发展,更多的是与国家及人类生活的需求相结合,因此它的发展更依赖于项目的牵引。通过对我院高技术研究的分析及调研,我们认为,我院高技术研究的定位基本适合。

2.2 学科建设中存在的问题

(1)从1996年开始的研究所定位改革,对学科目标的凝练,起着积极的推进作用,必须予以充分肯定。但在有创新经费支持以后,部分研究所过分强调综合优势,希望把某一类问题统统包揽下来,在人才建设及学科布局上出现了“小而全”的现象。

(2)有些进入创新工程的试点单位,对创新经费的使用是按照人头分到各个研究组,剩余经费存入银行,在项目安排及人才培养方面因怕不平衡而不愿加强投入或集中资源。

(3)缺乏源头创新。科研活动主要仍局限于在查找文献的基础上跟踪国外的热点方向,满足于填补国内空白或国内领先水平,满足于在别人工作的基础上进行理论的完善或方法的改进,缺乏对学科

发展的整体带动。

(4)在资源争取方面,出现过分依赖院内的现象,甚至部分研究人员已经失去了申请国家自然科学基金的动力。

(5)缺乏系统的评价体系。尚未从院当前的学科布局出发,建立起一套完整而科学的评价体系。

2.3 对我院学科分布的建议

(1)我院作为我国自然科学研究的最高殿堂,建立完备的基础科研基地的目标不能动摇,要继续争取实现将所有理学学科的博士点办成博士培养基地(按目前的学科划分,只有系统分析与集成一个二级学科无学位点)的目标。

(2)对于我院已形成优势的学科,如数学、物理学、化学、天文学等,要在保持国内优势的基础上,向国际目标迈进,在部分领域集成优势,形成强大的学术团队,争取在源头创新上有所突破。

(3)要充分认识我院生物学发展所面临的压力,要在飞跃发展的前提下继续凝练学科目标和进行学科调整,要在我院具有良好发展势头的方向集中部署力量形成较强大的学术团队。

(4)对地学的发展应予以适当的关注。地球物理学作为一门濒危学科,亟需支持,尤其是理论地球物理,虽然我院代表着全国的水平,但已岌岌可危,应予以大力加强。

(5)对于高技术的研究,应继续围绕重点,凝练科学目标,争取在部分学科,尤其是我院具有一定基础的学科,如材料科学与工程、计算机技术、光学技术、微电子科学与技术等方面占有一席之地。

(6)适当关注我院有一定基础并与国民经济及社会发展紧密相关的学科,如农学中的作物保护、植物保护、畜牧业学、林学及水产;医药学中的组织与胚胎、免疫学、病源生物学、病理与病理生理学、药物化学、药物分析学、微生物与生化药学等学科。

(7)人才建设。对相应的人才建设目标、方式也要作大的调整,人才引进和队伍建设必须与我院的战略创新目标一致。